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Efekty uczenia się
w ramach szkolenia specjalizacyjnego 
„Użytkowanie i patologia zwierząt laboratoryjnych”
Odbycie szkolenia specjalizacyjnego uprawnia do przystąpienia do państwowego egzaminu przed Komisją ds. specjalizacji lekarzy weterynarii i uzyskania tytułu lekarza weterynarii – specjalisty z zakresu użytkowania i patologii zwierząt laboratoryjnych.
Wiedza: pogłębienie wiedzy na temat anatomii, fizjologii oraz patologii zwierząt laboratoryjnych, w tym płazów, gadów i ryb; szczegółowe zapoznanie z nowoczesnymi metodami diagnozowania i leczenia wybranych chorób; zdobycie wiedzy z zakresu chirurgii 
i anestezjologii; poznanie warunków chowu i hodowli zwierząt laboratoryjnych w różnych modelach doświadczalnych, zapewniając ich dobrostan; pogłębienie wiedzy z zakresu przepisów prawnych regulujących przeprowadzanie doświadczeń na zwierzętach. 

Umiejętności: umiejętność projektowania i obsługi zwierzętarni z zapewnieniem dobrostanu zwierząt laboratoryjnych oraz wysokiej jakości badań biomedycznych; stosowanie nowoczesne techniki diagnostyki laboratoryjnej oraz terapii zakażeń wirusowych, bakteryjnych i pasożytniczych; umiejętność przeprowadzania popularnie wykorzystywanych technik operacyjnych, ze szczególnym uwzględnieniem prewencji i zniesienia bólu zwierząt;  zdolność opracowania lub wyboru odpowiedniego modelu doświadczenia; umiejętność prowadzenia niezbędnej dokumentacji (m.in. hodowlanej, lekarsko-weterynaryjnej, badawczej).

Kompetencje społeczne: zrozumienie i argumentowanie konieczności ustawicznego kształcenia i pogłębiania zawodowej wiedzy i umiejętności; doskonalenie zdolności współdziałania w grupie; pogłębienie umiejętności działania zgodnie z zasadami etyki ogólnej oraz deontologii weterynaryjnej; zdobycie świadomości propagowania wiedzy z zakresu prawnej ochrony zwierząt laboratoryjnych; pogłębienie umiejętności argumentowania konieczności przeprowadzania doświadczeń na zwierzętach oraz poszukiwania alternatywnych badań biomedycznych.
